

# 回乡创业逐梦乡村振兴大舞台

本报记者 张三亚 舒珺珩

近年来,随着滇中新区的快速发展,乡村振兴的热潮滚滚涌动,吸引了越来越多的外出务工人员,他们从喧嚣的城市归来“扎根泥土”,利用自己所学的知识 and 开阔的眼界,让家乡变得更加“现代”。

## 新农人的乡土情怀

近年来,随着长水街道花菁社区乡村旅游的发展,外出打工的年轻人纷纷返乡投入到乡村振兴浪潮中。据严家庄村民小组长胡平介绍,总人口383人的严家庄村小组,如今至少有三分之二的人选择回乡务工,有想法的年轻人利用自家的老房子改建成民宿。

昆明青堂餐饮管理有限公司的董事长薛贵宝,是回乡创业的青年代表之一。2015年,薛贵宝锚定村里旅游业蓬勃发展的势头,以乡愁为主线,把青堂的主题包间设置为当年知青大寨的名字。“当知青们走进青堂,仿佛又回到了那段激情燃烧的岁月。”薛贵宝说,在暑期旺季,可容纳500多人同时就餐的青堂,每天甚至要多“翻桌”。

今年,小哨街道中队东社区秦



青堂餐厅后厨正准备顾客预定的饭菜。本报记者 万旭 摄

阳平家的20亩樱桃红了,果园里采摘樱桃的游客络绎不绝。秦阳平说:“根本不够卖,下一步还将拓展种植面积。”

“几乎没有一丁点儿犹豫就答应了下来。”“95后”卢燕只因朋友的一个电话,邀请她回家乡大板桥街道西冲社区花系天民族餐厅担任经理,她爽快地答应了。大学毕业后在昆明市工作的卢燕,家乡的变化改变了她儿时“向往大城市,想去更远方”的梦想。

卢燕在餐厅菜品的创新上下足了功夫,“餐厅的招牌菜,也就是我们彝族撒梅系的经典菜系——八大碗、撒梅鸡、带皮黄牛肉等。”卢燕按照自己的理解实践菜品创新:传统炸春卷完成后,配上能激发肉质香气的酸甜蘸料和可以解腻的生菜卷,成了餐厅大受欢迎的招牌菜。“还将在今年火把节策划丰富的彝族文化活动吸引更多人来西冲社区。”

## 回乡创业大有可为

皓澜山庄的葡萄架上挂着绿油油尚未成熟的葡萄,采摘杨梅的乡间小道两旁的绣球花迎风怒放。客人们在二楼休闲厅用餐品茶聊天,微风拂面,不时飘来清新的果香。

2018年,周昊从长春工程学院毕业后,回到家乡安宁市草铺街道菁木林村和姐姐周岚一起利用自家的院子创办农家乐。2019年,占地约50亩的安宁市皓澜山庄开门迎客。“每个月都有游客入住。”周昊说,“有几位老人连续两年的夏天都来山上住,他们说,这里是来了不想走,走了还想来的好地方。”

记者在采访中了解到,回乡创业的新农人与父辈相比,对电商、直播、视频等新模式较为敏感,更擅长挖掘线上线下相结合的新机遇。

记者在采访中碰到巧遇到杨丽敏和朋友从昆明驱车专程来安宁皓澜山庄度假,“这里是个大氧吧,



周昊给山庄里盛开的绣球花浇水。本报记者 张三亚 摄

离昆明不远,环境不错。”杨丽敏告诉记者,他们是被朋友圈的皓澜山庄图片吸引,依导航指引来的。“来这里吃农家饭,吹聊天、摘杨梅、摘杨梅,释放一下压力。”“好香,就是家乡菜那种独有的香。”杨丽敏一行4人坐下不到5分钟,香猪腊肉拼盘、炖土鸡、炒土豆丝、清蒸小瓜豆角已端上桌。杨丽敏告诉记者,昨天就跟周岚联系好了。“都饿了吧?赶紧吃,不够告诉我再加。”“够了够了。”“不告诉我就是嫌弃我的厨艺哟!”周岚忙着招呼顾客还开起了玩笑。

周昊介绍,自山庄运营6年来,一直坚持走“原生态”路线,自家养的土鸡、巴马香猪,自家酿的玉米酒等都能满足顾客来乡间寻找“原生态”的需求,樱桃、杨梅、梨、桃子、李子等种类丰富的水果也极大地满足游客的采摘乐趣,后山捡菌子也极受游客青睐。周昊介绍,预计11月将种植100亩食用玫瑰,还将带领村民种植80亩万寿菊及开展村房短租项目。“希望我们村越来越美,未来的发展空间很大,对我们年轻人来说,回乡创业大有可为。”

## 新区:“税惠+服务”护航就业创业

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 马金帅)近年来,云南滇中新区税务部门充分发挥税收职能作用,聚焦当地就业稳定,紧跟政策导向,积极落实相关税费优惠政策和便民举措,为稳就业、促就业、保就业发挥积极作用。

近日,记者走进云南多扶工贸有限公司生产车间,数十名残疾人职工正聚精会神低头穿针引线。云南多扶工贸有限公司作为一家服装加工制作企业,一直以来积极帮扶残疾人实现就业,已成为当地安置残疾人最多的企业。

“2023年企业所得税汇算清缴,我公司享受安置残疾人员所支付的工资企业所得税加计扣除249万余元,累计享受安置残疾人就业增值税即退68万余元,我们将用退税资金进一步加大残疾人职工就业帮扶力度。”云南多扶工贸有限公司财务负责人卢路芬介绍,截至2023年12月,多扶公司已累计帮扶200余名残疾人,目前在岗残疾人职工48人,占职工总数42%。

“企业的发展离不开税务部门的支持,税务干部不仅上门给我们

讲政策、细辅导,还为我们解难题、排风险。税费‘红包’的直达快享不仅解决了企业生存发展的后顾之忧,也让我们有余力为残疾人职工提供更多就业机会。”卢路芬表示。

“晓政策”才能“懂政策”,“懂政策”才能“享政策”。滇中新区税务部门充分发挥税收大数据作用,加强重点人群就业创业系统数据比对筛查,持续跟进税收优惠政策执行落实情况,加强应享未享情况核查,进一步完善“以数治税”,实现从“政策找人”到“政策落地”。

云南睿智新材料发展有限公司是云南省高新技术企业和省级成长型中小企业,现有实用新型专利20余项。目前该企业共有重点人群8人,2023年享受企业吸纳重点人群就业抵减增值税政策5.38万元。

云南睿智新材料发展有限公司财务负责人钱艳花表示:“重点人群税收减免政策实现了用人单位与求职人员的‘双向奔赴’,自企业享受税收减免政策以来,切实感受到国家对退役士兵、残疾人、高校毕业生的关心与关爱,企业也将继续履行社会责任,实现社会价值。”

## 信息速递

### 嵩明:博物馆进校园 让文物“活”起来



工作人员在给孩子们介绍文物。本报通讯员 李艳娜 摄

本报讯(记者 刘晓婕 通讯员 李艳娜)近日,嵩明县文旅局、文管局、兰茂纪念馆在嵩阳街道第二小学联合开展“5·18国际博物馆日”文物进校园系列活动,让师生近距离了解嵩明兰茂文化、红色文化、文物拓印技术等,弘扬中华优秀传统文化,让文物资源“活”起来。

活动采用现场观摩、图文展板、发放宣传册页、文物展示、专题讲解等多种形式,为同学们带去一堂生动有趣的文物知识拓展课。兰茂纪念馆工作人员通过专题讲座,向孩子们介绍了嵩明历史的基本脉络以及部分馆藏文物背后的历史故事。“流动博物馆”共展出展品25件,包括汉代的三角瓷瓿、战国尖铜犁、椭圆形大铜耳杯、战国一西汉的陶器等。县文管所工作人员生动详细地讲解了陶器、瓷器等馆藏文物相关知识,吸引了2500多名师生参观。嵩阳街道第二小学学生李思彤说:“我第一次

见到这些文物,很激动,这样的活动非常有意义。”

在拓印体验区,一群孩子聚精会神地学习拓印文字。“这是一项耐心活,使劲要小,上色要匀,宣纸易坏,一不留神就得推倒重来。”工作人员一边演示拓印文字的制作,一边告诉孩子们注意事项。清洁纸、捶碑上墨、起纸晾干,在工作人员的指导下,一张张作品在小朋友们手下悄然成型。看着宣纸上墨色由浅及深,拓印的文字一点点在纸上完整地显现出来,孩子们脸上洋溢着开心、自豪的笑容。

把博物馆社教活动搬到校园,让孩子们沉浸式体验拓印技术,感受拓印的乐趣,也在制作过程中深刻体会到中华传统文化的博大精深,增加他们对传统文化学习的兴趣。该县文物管理所工作人员说:“下一步,我们将进一步拓展校馆合作机制和方式,不断提升服务水平。”

### 嵩明县青少年心理健康服务中心揭牌

本报讯(记者 刘晓婕 通讯员 李艳娜)近日,嵩明县青少年心理健康服务中心举行揭牌仪式。这是昆明市首家试运行的县级青少年心理健康综合服务平台,标志着该县青少年心理健康教育工作又向前迈进一大步。

该中心位于嵩明县城碧桂园小区6栋1楼,作为全市首家实体化运行的县级中心,全面对照市、县两级中心服务模式,搭建了青少年心理健康服务“绿色通道”,中心秉持全公益、专业化、安全性的原则,履行“实体化干预、专业教育培训、资源统筹整合、调查研究、

特殊问题解决”五项基本职能,为该县包含职教园区各院校青少年提供专业、安全、高效的心理健康服务。

该中心从今年3月15日试运行以来,已经接待了49名青少年和家长。从4月15日开始,嵩明县青少年心理健康服务中心周一至周日全天运行,组织开展了讲座、团辅等活动,并在线上开展了“轻嵩心理——压力应对”系列团辅活动。接下来,该中心将采取重点人群集中团辅、关键时段群体讲座、部分人员个案帮扶等形式,进一步拓宽服务群体覆盖面。

### 安宁举行文化和旅游宣传推介会

本报讯(记者 李燕)5月19日,以“来安宁·心安宁”为主题的“四季安宁”文化和旅游宣传推介会暨安宁市第五届网络文化节在安宁市人民广场举行。

活动现场,安宁市政府相关负责人对安宁文旅资源推介,从历史、人文、自然风光、产业发展、交通区位等全方位介绍安宁,诚邀大家共同走进安宁的春夏秋冬,体验一场时而变、一步一景的“漫游”之旅,感受“螳川宝地”的四季魅力。随后,连然、温泉、太平新城、八街、县街、禄康等街道代表纷纷上台,将安宁的自然风光、人文景观、地方特色一一呈现,让观众仿佛穿梭于安宁的四季之间。

当天,活动现场还为“爸爸的房子”等安宁“新玩法”主理人授牌,为第二批安宁“好物推荐官”发放聘书。主理人们展示了他们的创意文旅项目,从休闲空间到体验活动,再到隐秘景点的发掘,他们的故事和理念为安宁旅游赋予了新的生命,形成了安宁文旅的“新引力”。

安宁市第五届安宁网络文化节以“宣传文旅共前行,积蓄发展新动能”为主题,以安宁网络文化节品牌为依托,通过加强与各级各部门、社会各界的联动协作,发挥优势、整合资源、形成合力,持续做强安宁文旅品牌,以宣传、文旅软实力的综合提升为安宁经济赋能。

## 图片新闻

### 滇中新区开展防灾减灾宣传活动

日前,小哨街道办事处、昆明市公安局交通警察支队九大队、空港消防救援大队、小哨派出所联合开展“防灾减灾”集中宣传活动,让防灾减灾意识深入人心。

工作人员以防灾减灾知识普及为重点,结合典型火灾事故案例,用通俗易懂的语言向群众讲解如何预防家庭火灾、如何扑救初期火灾、如何进行火场逃生等安全知识。“原来在楼道里停放电动车是违法行为。”“发生火灾时不能进入电梯。”现场群众纷纷表示收获很大,将进一步提升自己的防灾减灾能力。

当天,活动共发放消防、用电、电动车停放等相关知识宣传资料1000余份,图为空港消防救援大队消防员为群众科普消防安全知识。

本报记者 李燕 周凡 摄影报道



## 动态

### 空港投资集团开展防汛应急演练

本报讯(记者 喻劲猛)为进一步强化项目管理人员防汛防汛意识,切实提高应急处置能力,近日,昆明空港投资开发集团有限公司在空港投资苑小区开展防汛应急演练,昆明睿信城市运营管理有限公司和空港集团多个部门、子公司40余人参加演练。

此次防汛应急演练提前制定了详细的方案及计划,以确保演练活动顺利开展。演练过程井然有序,各小组协作完成了应急处置研判、预警、被困人员转移和安置、排水抢险、伤员救护、信息报送等各环节演练,且各项工作均在预定时间内完成。演练效果检验了防汛应急预案的可行性和可操作性,将促进应急救援工作协调联动和处置机制进一步优化。

### 滇中新区计量科普进校园

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 杨雯淇)5月20日是第25个“世界计量日”,为加强计量科普宣传,提高全社会计量意识,云南滇中新区市场监管局会同云南方圆计量校准检测服务有限公司,在昆明三中空港实验学校举办以“计量筑基新质生产力 促进可持续发展”为主题的计量科普进校园活动。

在活动现场,云南方圆计量校准检测服务有限公司通过通俗易懂的语言从计量的概念、发展历程、计量单位、计量器具等方面开展讲解,让同学们对计量知识、计量的重要性等内容有了更直观的认识。新区市场监管局工作人员开展了民生计量领域的现场咨询,发放计量知识宣传资料200余份,同时带领大家对学校相关的计量器具进行抽查和检定,让学生们“沉浸式”体验生活中的计量。

新区市场监管局将持续通过多方位多形式的宣传培训,进一步提升计量工作的社会认知度和影响力,营造全社会关注计量、支持计量的良好氛围。

同时,孙之润积极对接战区、西南、新疆空管局,完成临时航路及军民合用机场使用审批,对接协调民航局运行监控中心及时获取预先飞行计划批复。实际执行过程中,每日联合运控部跟进气象变化情况,结合运行条件对航班载量进行逐日排查,确保运输航班万无一失。

### 祥鹏航空1人获评民航重大运输工作先进个人

本报讯(记者 舒珺珩 通讯员 艾心羽)近日,中国民用航空局通报表扬在2023年民航重大航空运输保障工作中成绩突出的先进集体和先进个人。云南祥鹏航空有限责任公司市场营销部航空协调经理孙之润被评为2023年民航重大运输工作先进个人。

据介绍,2023年,孙之润牵头组织完成各类保障任务39班。在国防动员任务保障中,他与民航局国防动员办公室及相关单位积极沟通,在保障人员紧张、执飞航点复杂、执行时间临近的情况下,配合飞行、乘务、勤务等保障单位,根据各部门运行需求完成航班计划编排。